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南昌市人民政府办公厅

关于印发南昌市推动企业研发机构建设攻坚

行动计划（2018—2023年）的通知

各县（区）人民政府、开发区（新区）管委会，市政府各部门：

《南昌市推动企业研发机构建设攻坚行动计划（2018—2023年）》已经市政府2018年11月2日第14次常务会议审议并原则通过，现印发给你们，请认真照此执行。


2018年11月27日

 （此件主动公开）

南昌市推动企业研发机构建设攻坚行动计划（2018—2023年）

为深入实施创新驱动发展战略，根据《中共江西省委、江西省人民政府关于深入实施创新驱动发展战略推进创新型省份建设的意见》（赣发〔2016〕5号）、《中共南昌市委、南昌市人民政府关于深入推进创新驱动发展战略加快创新型城市建设的实施意见》（洪发〔2016〕20号）和《中共南昌市委、南昌市人民政府关于实施“天下英雄城 聚天下英才”行动计划的意见》（洪发〔2018〕8号）相关要求，建立健全以企业为主体的技术创新体系，推动全市企业广泛建立研发机构，制定本行动计划。

一、指导思想
以党的十九大精神为指导，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照创新型省份建设要求，以促进企业加强研发为目标，以企业为主体加强产学研合作，努力建设一批国家级、省级企业研发平台，鼓励支持企业依托研发机构集聚人才，提升企业创新能力和竞争能力，强化企业技术创新主体地位，为实现高质量发展奠定基础。
二、基本原则
（一）坚持依托重点，分类建设。重点依托规上工业企业、高新技术企业和新型研发机构，分类别分梯次建设一批市级、省级、国家级的重点实验室、工程技术研究中心、企业技术中心、工程研究中心、工程实验室、院士工作站、博士后工作站等研发机构，推动企业进一步完善研发基础条件，加大研发投入，集聚研发人才，开展创新活动，促进企业向“专、精、特”方向发展。

（二）坚持部门联动，合力推进。市、县（区）联动，统筹部署和规划，实行目标责任制，健全统计考核体系。加强发改、工信、人社、科技、科协、统计等部门的协调配合，形成工作合力，做好对企业研发机构建设的指导、协调和管理。 

（三）坚持整合资源，加强引导。进一步整合发改、工信、人社、科技、科协等部门的政策资源，通过在科技专项、人才专项、技改专项资金中安排一定经费，积极落实科技优惠政策、实施科创券和研发费用后补助等方式，加大对企业研发机构建设的支持力度。鼓励企业加大自身研发投入，集聚创新资源，吸引高层次科技人才，努力向国内一流水平迈进。

三、目标任务
加强企业研发机构布局和梯队建设，引导规模以上工业企业、高新技术企业和科技型中小企业普遍建立各类研发机构，构建国家、省、市等多层次研发机构体系，第一步目标，力争2020年全市规模以上工业企业建立研发机构的比例达到30%，全市高新技术企业建立研发机构的比例达到50%。第二步目标，通过五年攻坚行动，到2023年，全市规模以上工业企业建立研发机构的比例达到80%，全市高新技术企业建立研发机构的比例达到80%。

（一）推动企业自建研发机构及自愿登记。一是鼓励企业结合自身需求与性质、行业特点、产业链分工及发展需求，按照“有场地、有人员、有投入、有装备、有成果、有产品、有制度”的“七有”标准，自建研发中心、实验室、试验基地等各类研发机构，实现研发机构数快速提升。二是组织开展企业自建的各类研发机构自愿登记。力争2020年全市工业企业和高新技术企业自建研发机构全面登记。

（二）加强市级企业研发机构认定统筹。引导规模以上工业企业按照《江西省工程研究中心（工程实验室）管理办法》、《南昌市工程技术研究中心管理办法》(洪科字〔2018〕162号)、《南昌市重点实验室管理办法》（洪科字〔2018〕163号）、《南昌市市级企业技术中心管理办法》、《南昌市院士工作站管理办法》、《南昌市博士后工作站管理办法》等文件要求，开展市级企业研发机构建设与认定，并按照规定对获得认定的企业予以扶持。

（三）大力培育国家及省级企业研发机构。依托现有研发基础和平台，鼓励企业持续加大投入，按照省级重点实验室、省级工程技术研究中心、省级企业技术中心、省级工程研究中心、省级院士工作站标准开展建设，支持符合条件的企业申报认定各类省级研发机构。以建设创新型省份为契机，积极推动企业依托省级研发平台，建设国家重点实验室、国家企业技术中心、国家工程技术研究中心、国家工程研究中心、国家地方联合工程研究中心等，力争我市国家级研发平台有更大的突破。

（四）推动企业研发机构提升建设水平。深入贯彻落实创新驱动发展战略，推动产业转型升级，通过“人才新政”、税收优惠、研发投入加计扣除和后补助各类政策支持，鼓励企业不断加大研发投入，加强人才队伍建设，积极开展国际合作，全面提升企业研发机构建设水平，实现研发机构建设水平和研发能力双提升，建设一批国内、国际产业行业有影响的企业研发机构。

（五）加强企业研发机构产学研合作。进一步完善以企业为主体、市场为导向、产学研结合的技术创新体系，加大对国内外知名高校院所与企业联合建立研发机构的支持力度，促进人才、技术及各类创新要素向企业研发机构集聚，提升企业科技创新能力。鼓励在昌高等院校、科研机构与企业共建重点实验室、工程技术研究中心、企业技术中心、工程研究中心、院士工作站、博士后工作站等各类研发机构，实现实验设备共享，科技资源与企业研发结合。

四、保障措施
（一）加强组织领导。市科技创新领导小组全面负责本行动计划的组织领导，以及规划制订、沟通协调工作，市直相关部门具体负责实施，并制定建设规划，完善配套政策和实施细则。市发改委负责国家地方联合工程研究中心、工程研究中心、工程实验室的规划、建设和认定管理工作，市工信委负责企业技术中心的规划、建设和认定管理工作，市科技局负责工程技术研究中心、重点实验室的规划、建设和认定管理工作，市科协负责院士工作站的规划、建设和认定管理工作，市人社局负责博士后工作站的规划、建设和认定管理工作，各县（区）发改、工信、人社、科技、科协主管部门要加强跟踪指导，确保企业研发机构建设快速推进。

（二）加大资金支持。相关职能部门重点指导企业申报享受重点实验室、工程研究中心、工程实验室、企业技术中心、工程技术研究中心、院士工作站、博士后工作站等相关政策支持，对新认定的国家级、省级、市级研发平台分别给予500万元、50万元、20万元的补助；院士工作站给予100万元补助；博士后工作站给予50万元补助。认真落实高新技术企业所得税优惠、企业研发费用加计扣除、企业研发投入后补助和“人才新政”等扶持企业技术创新政策，支持企业建设研发机构，开展技术创新。市县（区）科技专项资金应优先支持企业研发机构的创新活动。

（三）加强市县区联动。县（区）应制定企业研发机构建设工作方案，明确目标任务和工作进度，分年度实施，同时开展企业自建研发机构自愿登记，已认定为国家级、省级、市级重点实验室、新型研发机构、工程技术研究中心、企业技术中心、工程研究中心、联合工程研究中心、工程实验室、院士工作站、博士后工作站的，不再予以登记。鼓励县（区）整合相关专项资金，出台支持辖区内企业研发机构建设的管理办法。

（四）加强督查检查。建立企业研发机构基础数据库，健全统计分析制度。各县（区）要认真开展核实工作，准确掌握辖区企业数、企业建立研发机构、企业研发投入、高新技术企业认定等基础数据，建立台账动态管理，做到应统尽统。今后规模以上工业企业和高新技术企业申报科技类项目、工业和信息化类项目时，以统计填报作为重要前置条件。市与县（区）应加强检查指导，定期发布企业研发机构建设进展情况。

（五）加强宣传指导。我市规模以上工业企业类型多、行业跨度大，研发机构建设推进工作面广量大，市、县区要协同推进，形成合力，加大宣传和指导力度，各县区要加强动员、全面发动，充分调动企业建设研发机构的积极性。通过各种方式加强与企业的沟通与对接，服务工作落实到每一个企业，帮助解决企业的实际困难和问题。

抄送：市委办公厅，市纪委办公厅，市人大常委会办公厅，市政协办
公厅，南昌警备区，市委各部门，市法院，市检察院，群众团

体，新闻单位。
南昌市人民政府办公厅秘书处              2018年11月29日印发
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