政策解读：《南昌市科技企业孵化器、众创空间管理办法》

一、出台背景及目的

为贯彻落实科技部《科技企业孵化器管理办法》（国科发区〔2018〕300号）、科技部火炬中心《国家众创空间备案暂行规定》（国科火字〔2017〕120号）和江西省科技厅有关文件精神，积极推动“大众创业、万众创新”，南昌市科技局、南昌市财政局于2018年联合印发了《南昌市洪城众创备案管理与绩效评估办法》(洪科字〔2018〕113号)、《南昌市科技企业孵化器管理办法》(洪科字〔2018〕114号)。目前，我市共有各类科技企业孵化器35家，众创空间100家。为进一步引导我市科技企业孵化器和众创空间高质量发展，规范科技创新载体管理，构建良好科技创业生态，结合我市实际，对《南昌市洪城众创备案管理与绩效评估办法》(洪科字〔2018〕113号)、《南昌市科技企业孵化器管理办法》(洪科字〔2018〕114号)进行了修订，并将两个管理办法整合为《南昌市科技企业孵化器、众创空间管理办法》(洪科规字〔2021〕2号)。（以下简称《管理办法》）

二、修订原则　

（一）注重上下对应。切实落实好科技部、江西省科技厅关于科技企业孵化器、众创空间的认定和备案及资助政策，从功能定位、主旨目标、认定条件等方面与国家、省及相关政策保持了较好的衔接对应关系。

（二）注重差异化定位。通过对科技企业孵化器、众创空间在服务对象、服务内容、服务成效以及财政资金资助强度等方面进行差异化的政策细化，明确了同一主体不能重复申报科技企业孵化器和众创空间，引导两类项目实行互补式定位和发展，形成全过程、全要素、差异化服务的创业孵化链条。  　　  
（三）注重专业化发展。新增了专业类科技企业孵化器和众创空间的的认定（备案）条件，支持和鼓励建设专业类创新载体，对于新认定的专业类科技企业孵化器、新备案的专业类众创空间给予更高的资金奖励。

三、修订的主要内容

新修订的管理办法与原来的管理办法相比，主要修订了以下几个方面的内容：

一是将原来的《南昌市科技企业孵化器管理办法》和《南昌市洪城众创备案管理与绩效评估办法》两个单独的政策文件整合为一个政策文件《南昌市科技企业孵化器、众创空间管理办法》；

二是在认定和备案应具备的条件中，新增了专业类孵化器和众创空间的的认定（备案）条件，同时在众创空间的备案条件中新增了入驻创业团队每年注册成为新企业数的要求；

三是统一了孵化器和众创空间的考核程序、评优占比和资金支持金额，并加大了资金支持力度，绩效考核评价为良好的众创空间奖励由10万提高到15万，评为优秀的由20万提高到30万；

四是优化了管理：1、新增了对于孵化器和众创空间的统一命名方式的要求。2、新增了定期报送年度运营发展情况及数据的要求。3、明确同一主体不得重复申报市级孵化器和众创空间，高一级的孵化器、众创空间不得再次申报低级别的孵化器、众创空间。4、改变对孵化器、众创空间的奖励方式，不再采用“就高不就低”的补差方式。
四、修订后的主要内容

《管理办法》共为8章29条。

第一章，总则部分共包括5条。该部分主要阐述了《管理办法》制定的依据和背景，科技企业孵化器和众创空间的定义，以及职责分工。

明确了市科技局负责对全市孵化器、众创空间进行宏观管理和业务指导，负责市级孵化器认定、市级众创空间备案和管理工作，并依照有关规定审核、推荐申报国家级和省级孵化器、众创空间。各县（区）、开发区、湾里管理局（以下简称“各县区”）科技主管部门负责组织辖区内孵化器、众创空间的组织申报、审查、日常管理服务、人员培训和绩效考核初价及择优推荐复评等工作。

第二章，市级孵化器认定条件部分共包括4条。该部分主要包括市级科技企业孵化器认定应具备的条件，以及专业类科技企业孵化器还应当具备的其他条件。

综合类孵化器认定应具备的条件包括6个方面：一是具有独立的运营主体，二是具备基本的服务设施，三是具有职业化的服务队伍，四是具备一定的孵化资金，五是具备一定数量的在孵企业，六是达到一定数量的毕业企业。

专业类孵化器认定还应具备的条件包括2个方面：一是具备一定比例的同一领域在孵企业，二是具备专业的服务能力和管理团队。
第三章，市级众创空间备案条件部分共包括3条。该部分包括市级众创空间备案应具备的条件，以及专业类众创空间还应当具备的其他条件。

综合类众创空间备案应具备的条件包括6个方面：一是具有独立的运营主体，二是具备基本的服务设施，三是具有职业化的服务队伍，四是具备一定的入驻企业和团队，五是每年度达到一定数量的新注册企业，六是开展一定数量的创业活动。

专业类众创空间备案孵化器认定还应具备的条件包括4个方面：一是依托大型企业、科研院所和高校等单位牵头建设，二是具备一定比例的同一领域在孵企业和团队，三是具备专业化研究开发和产业化条件，四是具有开放式平台。
第四章，申报与管理部分共包括4条。该部分包括市级孵化器认定、众创空间备案的申报与管理的程序、申报所需材料、具体流程和详细要求。

孵化器认定、众创空间备案程序共包括4个步骤：一是由市科技局发布申报、备案通知，企业进入申报系统按要求提交材料进行申报;二是县区、开发区、管理局科技主管部门对申报材料进行审查，对符合条件的予以推荐;三是市科技局组织专家对进行评审（复审）；四是根据综合评审（复审）结果，认定（备案）为市级孵化器（众创空间）。
第五章，绩效考核评价部分共包括5条。主要包括对科技企业孵化器和众创空间的绩效考核评价程序、考核指标和具体流程。

每2年对孵化器和众创空间按国家级、省级和市级分组进行绩效评价。绩效考核评价为优秀、良好的比例分别不超过参与绩效评估单位总数的20%；对考核不合格或不参加考核评价的，取消其市级孵化器、众创空间资格；属省级及以上孵化器、众创空间的，向省科技厅提出取消相应资格的建议。
第六章，补助和奖励部分共包括4条。该部分包括各级各类科技企业孵化器和众创空间的补助和奖励金额。

补助和奖励资金从市科技发展专项资金中安排。

对新认定的市级、省级、国家级综合类孵化器分别一次性给予20万、30万元、50万元的补助。对新认定的市级、省级、国家级专业类孵化器分别一次性给予30万、40万元、60万元的补助。对新备案的省级、国家级综合类众创空间分别一次性给予20万元、30万元的补助。对新备案的省级、国家级专业类众创空间分别一次性给予30万元、40万元的补助。对绩效考核评价评为优秀、良好的孵化器、众创空间每次分别给予30万元、15万元的奖励。
第七章，责任追究部分共1条。该部分明确了对在市级孵化器和众创空间申报过程中弄虚作假的运营机构，取消其申报资格，3年内不得再次申报。对在绩效考核评价过程中弄虚作假的，一经核实，取消其资格，并且按照《南昌市科技局科研诚信建设实施细则》的相关条款进行处理。
第八章，附则部分共3条。该部分规定了《管理办法》解释权、有效性及执行时间等。
